

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ПЕДОЦЕННАЯ.

№ 1.

СРЕДА 2 ЯНВАРЯ 1846 ГОДА.

Января 1-го въ день нового года и рождения ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКОЙ КИЯГИНН ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ въ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ Иоаннъ, епископъ нижегородскій и арзамасский, совершилъ божественную литургию соборнѣ, въ присутствіи господина исправляющаго должность нижегородскаго военныя губернатора князя Урусова, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ. По окончаніи литургіи совершено было Господу Богу молебствіе съ коленопреклоненіемъ о ниспосланіи благихъ

предѣтъ Его на ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и все ЕГО царство въ наступившемъ году. По окончаніи молебствія было провозглашено многоглѣtie ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣйшему Дому.

ТОРГОВЛЯ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ  
ЯРМАРКѢ ВЪ 1843, 1844 И 1845 ГОДАХЪ.

Ярмарка Нижегородская имѣть важное значеніе не только во внутренней но и въ самой вѣнѣцѣ торговлѣ Россіи. Важность этого зна-

## Новый 1675 Годъ.

Новый годъ! Съ безотчетною веселостью всѣ встречаютъ первую минуту нового года. Поздравленія, желания, поздравления льются вѣтромъ съ шампанскимъ. Часто обманывающіе люди въ свойѣ надеждахъ, они привыкли къ этимъ обманамъ, но звонъ часовъ въ полночь, съ котораго начинается новый годъ, имѣть математическую силу заставлять ихъ довѣрчиво глядѣть въ туманную даль будущаго, довѣрчиво предаваться своимъ сладкимъ мечтамъ. Отъ этого новый годъ и причисляется къ самымъ веселымъ днамъ цѣлаго года.

День нового года празднуется по-всюду и всмъ. — Онь составляетъ и празднество въ частно-семейное и общественное. Сначала это было обычаемъ, теперь обычай превратился въ законъ.—

Мы бы могли вами представить описание празднованій нового года у всѣхъ народовъ, начиная отъ Египета, которые въ эзотъ день приносили торжественное жертвеноприношеніе. Мы бы сказали о пурузѣ народовъ эзилскихъ съ его дивными иллюминаціями, о сатурианахъ римскихъ и пр. и пр. Но это было бы слишкомъ долго и утомительно — мы перейдемъ прямо къ празднованію нового года въ днѣстровской Россіи.—

Вотъ званила зара 1 сентября 1675 года. Въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ отходилъ торжественная заутреня. Занѣн девятую пѣснь канона и удары изъ Иванѣ Великомъ въ резвутъ — Послѣ благовѣста въ этотъ колоколъ стали перебирать всѣ многочисленные колокола ивановской колокольни. Этотъ звонъ продолжался до 9 часовъ утра. — Народъ въ праздничныхъ одѣженяхъ спѣшился въ Кремль, среди его видны на богато убранныхъ лошадяхъ бояре, окольничіе и другие думные люди. Всѣ они въ бархатныхъ, или парчевыхъ одѣженяхъ, въ высокихъ рымскихъ шапкахъ, каждыи изъ нихъ окружены множествомъ своихъ холопей. — На

чения доказывается тѣмъ быстрымъ возрастаниемъ си оборотовъ, которое произошло въ послѣдніе годы. Быстро увеличивающееся число привозимыхъ на ярмарку и продаваемыхъ на ней товаровъ важно для Государства, но несравненно важнѣе для него усиливающееся благотѣльное влияніе ярмарки на русскую фабричность. Ярмарка Нижегородская сдѣлалась въ нѣкоторой степени мѣриломъ успѣховъ нашей промышленности и рыгачомъ, поддерживающимъ сложную машину торговли отечественными фабрикантами.

Нижегородская Ярмарка представляетъ собою сборное мѣсто русскихъ фабрикантовъ, имѣющихъ заведеній свои во внутренней, т. е. въ самой фабричной, части Имперіи. Здѣсь они сбывають свои произведенія во вторыя руки. Здѣсь производится процессъ передачи русскихъ произведеній изъ рукъ фабрикантовъ въ руки потребителей, посредствомъ городовыхъ купцовъ и холебниковъ, которые развозятъ

дѣлажія до Краснинъ площади, они сходятся съ коней и идутъ пѣшкомъ ко Дворцу государеву. Вотъ щутъ каретъ: это послы чужеземные; они спешатъ, чтобы посмотретьъ какъ Москвитинъ встрѣчаетъ новый годъ и чтобы потомъ привѣтствовать царя отъ имени своей державы. — Дворец окружаетъ вонамы изъ парадной одѣженія: никто, даже самые приближенные люди, не смѣятъ проглати за чѣмъ часомъ. Вотъ Артемонъ Сергиевичъ Матвеевъ, образованій вельможа русской и другъ царя, въсть Нарышкинъ, отецъ Государина — все люди близкіе къ двору, по ининейдутъ во Дворецъ и они, снявъ шапки, стоятъ передъ императоромъ Благовѣщенскаго Собора. Между тѣмъ Красное Крыльцо и пантера Благовѣщенскую устилаютъ краснымъ сукномъ, по верху гораго еще кладутъ пантели парчевые; изъ Успенскаго Собора выносятъ короны и парчи и разстилаютъ ихъ по плюнади. Противъ пантеры Архангельскаго Собора ставятъ три налода, и на среднемъ изъ нихъ кладутъ икону Симеона Лѣтопроводца, предъ налодами приготовляютъ столь из золота чашу, наполненную водой. Противъ налодъ ставятъ ава-

ти произведенія по всей внутренней части Российской Имперіи.

Нижегородская Ярмарка есть мѣсто сбыта сырьевыхъ материаловъ, доставляемыхъ Сибирию и сѣверою полою Европейской Россіи. Металлы, пушные товары и произведенія изъ дѣнныхъ материаловъ привозятся гдѣ Нижній и отсюда уже распространяются по средней и южной Россіи, оцѣже отправляются и за границу. Избытки земледѣльческихъ произведеній также не минуютъ ярмарки. Правда, не всѣ они привозятся и отвозятся въ ярмарочное время, но все таки процессъ передачи ихъ изъ низовыхъ городовъ въ верховые производится на пристаняхъ ярмарки и преимущественно въ ся время. Оно въ настоащее время далеко не можетъ сравняться съ процессомъ подобного рода, производимымъ въ Рыбинскѣ, но увеличиваясь годъ отъ года, заставляетъ наблюдателей внутренней жизни Россіи невольно обратить на се бѣзумное вниманіе. —

Чергожная мѣста: одно изъ нихъ то, которое на правой сторонѣ поближе къ Дворцу, — обито алымъ бархатомъ и покрыто великолѣпными бадаханомъ, другое по лѣвой сторонѣ и ближе къ Ивану Великому, покрыто нарядной мелкотканой съ изображеніемъ эмблемъ. Первое приготовлено для царя, второе для патріарха.

Проходитъ окомъ четверти часа въ востъ близкайшѣ къ парю борѣе уходить во Дворецъ. Пироче остается на плюнади на своихъ мѣстахъ. Вотъ начинается звонъ во всѣ колокола и изъ западныхъ дверей Успенскаго Собора выходить духовенство. Несутъ на пеленахъ два евангелия, золотой крестъ, икону Богородицы, писанную Петровъ Чудотворцемъ, иконы московскихъ святителей, большую хоругву, кресты. — Вотъ вдругъ власъ во всемъ блескѣ своемъ. Въ золотомъ, унизанномъ жемчугомъ и камнями саккосѣ, изъ драгоценной матрѣи, она есть поддержаніемъ митрополитами новгородскими и ростовскими, опираясь на плоскѣ Петра Чудотворца. — Въ то же время съ пантеры Собора Благовѣщенскаго сходятъ царь Алексій Махаиловичъ, поддерживая

емъ подъ руки боярами и окруженнѣй сонмомъ велиможъ. Вотъ онъ въ бѣломъ атласномъ запунѣ, у котораго стоячій воротникъ (обицъ) украшенъ изумрудами, поверхъ запуна на груди стапоновъ кабанъ изъ персидской каммы съ цѣлыми по серебреному полю, на краѣнѣи вонюшка — это верхнее плащѣ изъ малиноваго сукна съ нашивками изъ оранжеваго атласа, по которому наизнанку жемчугъ. Царь сидѣлъ съ сѣдой малиновой суконной шапкой, обшитую дорогимъ пухомъ, отдалъ ее одному изъ близкайшѣхъ поддѣй, и одѣлся на посохъ индійскѣй съ каменьями, пошелъ къ своему мѣstu ('). Иванъ Великий отлушительно гремитъ всѣми своими колоколами, звонкое эхо раздается по плюнадамъ, симѣямъ выстѣлѣ съ кадилью по числу воздуху. Царь и патріархъ заняли свою мѣста и все замолкало. — Диаконы на крайніе наломъ положили два евангелия и царь, сойдя съ своего мѣста, пошелъ къ налодамъ и приложился къ евангелиямъ. Едва онъ воз-

(') Такъ былъ одѣтъ онъ 1 сентября 1675 года. См. Выходы Царей стр. 664.—

Изъегородская Ярмарка есть мѣсто куда привозятся европейскіе и колоніальные товары назначенные для потребленія во внутренней Россіи и преимущественно въ Сибири.—

Нижегородская Ярмарка есть главнійший и даже единственный базарь Россіи съ Востокомъ. Произведенія Китая, Бухаріи, Персии и Закавказья привозятся сюда частіо самими Азіатцами, а частіо русскими купцами, торгующимі на азиатскихъ границахъ. Послѣдне въ большомъ количествѣ закупаются на ярмаркѣ различныя русскія производенія, и потому сбываются ихъ въ тѣхъ странахъ Востока, стъ ко-

вратился на свое место, как началось появление ему от духовности. Сначала подносили к даро-патриарху; ворь оглашалидество его начали крестить, а потому рукополагали и спиранивали государя о земле. — Тогда митрополиты, архиепископы и прочее духовенство идут по два в ряд, поклоняясь низко Государю, идут на сторону патриарха, поклоняются ему и заходят в свою церковь. После этого называют колебание. — Во время этого одно святито подносится к патриарху, другое кладут на налобок, чтобы не испачкать него. Кто посреднику становится архиепископом и евангелием Помощи. Этому читаются патриархом в архиепископии по строкам т. е. точкой также, как теперь читается оно по день Нашего. После евангелия и ектении патриарх свящити всему и крестит ее, изра и народ. Обряд кончается и патриарх встает с места, он подходит к царю и говорит ему: «Государь богоугодный и благочестивый и христолюбивый, царь в великий князь Алексей Михайлович» (этое Великая и Малая и Белая «России самодержца». Въ иныиий насташний день церадимка начальника, сcribe новую листа соборнѣй мезонинъ епископаромъ и человеческимъ «любовью въ Троинъ служимаго Бога всеславеному устроены, и о благо-«состояніи святыхъ божиихъ церквей а о вашемъ государевъ многолѣтномъ здравїи въ христолюбивомъ «вснитѣи и о доброхотѣ и о всеслави «православному християнствѣ, что бы «всемилостивыи Господи Богъ напити чистой насташной и възложи

и сущая многія лѣта замѣ, всіюкою  
огуздою, умознѣгъ лѣтъ житія вата-  
биско и зародыши бы Господь замѣ,  
велькою государю, и христолоби-  
сому виномъ воистинѣ съны побѣ-  
ду и крѣпость и храбрѣсть, и одѣ-  
ти на все видимые враги, и возъ-  
гласыши бы Господь Богъ нашу наречено-  
сущину наль Бусурманство и наль  
Латиницъ и наль всѣми иноце-  
спленными языками и бранѣю глаголици,  
и покориши бы Господь Богъ подъ  
избрѣзъ языка десятаго врага и соисто-  
ста, въ царствѣ бы выше устроилъ  
мирно и немѣтожно изъ изобилия ил-  
людовъ землини. Дай Господи! Вы  
государь, царь и великий князь Алексѣй  
Михайловичъ веса Великии въ Маза-  
нии и Бѣлыи Россїи самодержецъ,  
задѣръ бытъ съ своимъ государынею  
царицею и великою княгинею, а  
иначе велькою государынею и  
и съ своими государынными благород-  
ными чадами и съ своими государы-  
нными богомольцами и съ болѣръ, съ  
христолобицами воинствомъ и съ  
адборохой и со всѣми православны-  
ми христанами. Здравствуй царь  
государь нынѣшній годъ и вперед  
и сущая многія лѣта въ рѣдъ и во  
вѣкъ! Кончишъ это привѣтствіе пат-  
ріархъ иконоложении паро, пото-  
мъ всѣмъ православнымъ. Парѣ  
встаетъ съ мѣста, обращается къ  
народу, кланяется ему въ говорѣ:  
«будьте заравы на нынѣшній годъ и  
вперед идущія многія лѣта!» — На-  
ратъ отвѣтѣзъ долгими радостными  
крикомъ, выражая тѣмъ свою неиз-  
вѣрную преданность къ своему по-  
вѣщенному. «Будь здоровъ, царѧ  
и канца, бывъ здравъ! Отъсъ начи-  
тии

торыми имѣютъ торговые спошения.

Воть четыре главные процессы Нижегородской Ярмарки. Сообразуясь съ ними, мы раздѣляемъ обзоръ съ торговли въ 1843, 1844 и 1845 годахъ на четыре части:

- 1) Торговля русскими сырыми материалами.
  - 2) Торговля русскими фабрикантами.
  - 3) Торговля европейскими и колониальными товарами.
  - 4) Торговля азиатская.—

(Продолжение въ съдующемъ №

—

Оглушительный, громкий звон Ива-  
на Великого сда может заглушить  
крик народа. Натройки еще раз  
кланяется царю и идет в Успен-  
ский Собор служить литургии, пар-  
шю двором идет к обиц в Со-  
боръ Благовѣщенскій. Народъ рас-  
ходится по многочисленнымъ цер-  
квиамъ московскимъ. — Остатокъ дна  
ведьти проводить въ семенищъ кру-  
гъ, тихъ, безмятежно.

## ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЗАМЕТКИ

— Для сохранения на долгое время сливочного масла свежим и вкусным, должно поступать так: на один фунт масла надобно положить одну лотью поваренной соли, одну лотью селитры и поллота бывшего сахара, увеличимая эту пропорцию со количеством масла, которое надобно краинко умыть в каменном или деревянном посуде и спиратъ въ ходяное мѣсто. Черезъ мѣсяцъ означенный примѣръ совершеню войдетъ въ масло и тогда уже оно можетъ сохраняться свежимъ и вкуснымъ и несколько рѣдъ сойдти.

—Известно, что оинкса деревья от обычного источника вишневого кляя сокнуть и вонь пропадают. До сего времени помогли цветущим употреблять ли разные средства для замазывания вишневых деревьев. Недавно оинкса германский словенник видел на земле этого предмета употребить обмазаныем сырое барло или черное мыло, которым онъ обмазал попорченные и засохшие вишневые стволы; через несколько времени деревья опять пахнули, начали цветти и присели обильный обогащенный плодами.